
PRÍLOHA č. 1 zmluvy o starostlivosti

vykonávané činnosti
termín

od
termín

do
katastrálne územie parcela č.

typ 
parcely

 výmera
v m2 

č. LV poznámky-JPRL

opatrenie č. 3, 4 01.01.22 31.12.22 Pribylina 10911/1 C 47701,15 1383 306a

opatrenie č. 3, 4 01.01.22 31.12.22 Pribylina 10911/1 C 102711,67 1383 306b

Výmera spolu v ha 15,04

opis opatrení

opatrenie č.3: Ponechanie stromov na dožitie 
V JPRL s predpísanou obnovnou ťažbou bude na dožitie ponechané určité množstvo živých stojacich stromov bez zjavných známok výraznejšieho poškodenia, ktoré 
môže viesť k predčasnému odumretiu stromu. Stromy na dožitie je možné vyberať jednotlivo alebo v skupinách, v odôvodnených prípadoch aj ako ucelené časti 
porastu. Ponechanie stromov na dožitie bude podporené iba v prípade, že bežné obhospodarovanie predpokladá/umožňuje postupnú obnovu celej zásoby JPRL. 
Majú to byť stromy hornej etáže, ktorých rozmery (výška, d1/3) dosahujú minimálne rozmery stredného kmeňa konkrétnej dreviny v obnovovanej JPRL v príslušnej 
etáži, s preferenciou ponechávania viacerých druhov drevín podľa prirodzeného drevinového zloženia. Prioritne by mali byť vyberané hrubé alebo vzácne stromy 
podľa metodického pokynu mapovania lesných biotopov (ŠOP SR, 2013) alebo významné biotopové a hniezdne stromy. V prípade výskytu cennejších druhov alebo 
jedincov v nižších etážach je možné tieto vybrať aj v nižších etážach (s primerane aplikovanými kritériami výberu).
Stromy na dožitie je možné vybrať na celej ploche JPRL, pričom na obnovovanej ploche v počte minimálne 10 stromov/ha obnovovanej plochy. Ak to aktuálne 
drevinové zloženie umožňuje, mali by byť na dožitie ponechávané prioritne stanovištne prirodzené dreviny. Horná hranica podpory je 5% zásoby JPRL (v prípade 
viacetážových zároveň aj zásoby etáže), v prípade ochranných lesov je možné podporiť ponechanie max. 10% zásoby JPRL, avšak v ochranných lesoch sa táto 
podpora vzťahuje iba na odôvodnené prípady (viď. časť: „Ďalšie obmedzenia/pravidlá...“). Pre ponechanie porastových zvyškov (etáž 9), ak by inak boli vyťažené, 
horná percentuálna hranica podpory neplatí.
Vo výnimočných prípadoch je možné po konzultácii a schválení s územne príslušným pracoviskom ako aj riaditeľstvom ŠOP SR podporiť aj ponechanie väčšieho 
množstva stromov, predovšetkým ak sa jedná o potrebu zachovania výnimočných a ucelených častí porastov, ktoré by inak boli nepochybne vyťažené a vyššie 
stanovené horné limity pre tento účel nepostačujú.
V prípade, že by 10 stromov/ha prekročilo maximálny limit (% zo zásoby), je možné ponechať aj menší počet stromov.
Ponechanie stromov na dožitie je možné podporiť aj v mladších porastoch avšak iba v prípade výskytu biologicky a ekologicky cenných rozrastkov alebo predrastkov 
alebo zvyškov starších jedincov z predchádzajúceho porastu, ak je odôvodnený predpoklad, že by tieto boli v rámci bežných výchovných zásahov nepochybne 
odstránené. V tomto prípade platí horná hranica podpory 10% zásoby pôvodného porastu, z ktorého tieto zvyšky pochádzajú, ak je táto zásoba známa, v ostatných 
prípadoch počet 10 stromov/ha - v oboch prípadoch sa počíta max. na plochu JPRL, v ktorej budú takéto stromy ponechávané.
Takéto stromy alebo skupiny musia byť jednoznačne identifikované (výber spôsobu identifikácie je dobrovoľný: GPS-súradnice alebo označenie priamo v poraste, 
kombinácia týchto spôsobov príp. inak - podľa dohody) a evidované (drevina, rozmery: výška, hrúbka d1/3 resp. dreviny v skupine podľa hrúbkových stupňov, plocha 
skupiny, jej lokalizácia v poraste).
Stromy ponechané na dožitie budú v poraste ponechané natrvalo aj po skončení projektu, nebudú úmyselne vyťažené a to ani v prípade napadnutia škodlivými 
činiteľmi alebo v prípade iného poškodenia. V prípade odumretia budú v poraste ponechané na prirodzený rozklad.
V prípade výrazného poškodenia stromu na dožitie vplyvom vykonanej ťažby, sústreďovania dreva alebo iných opatrení, ak takéto poškodenie významne zvyšuje 
riziko oslabenia alebo predčasného odumretia stromu, nie je možné takýto strom počítať medzi podporené stromy na dožitie.
Prijímateľ štátnej pomoci sa zaväzuje, že pri najbližšej obnove Programu starostlivosti o les bude po jeho vyhotovovateľovi požadovať zaznačenie informácie o 
stromoch ponechaných na dožitie do popisu JPRL a taktiež patričné zníženie objemu predpísanej ťažby po jednotlivých drevinách. Tento popis bude obsahovať 
minimálne informáciu o množstve jedincov po jednotlivých drevinách a taktiež odvolávku na prípadný osobitný písomný záväzok alebo zmluvný vzťah, ktorým sa 
prijímateľ štátnej pomoci zaväzuje tieto stromy v poraste ponechať.

opatrenie č. 4: Ponechávanie hrubého mŕtveho dreva
V prípade, že sa v lesnom poraste vyskytuje ekonomicky zhodnotiteľné hrubé odumreté drevo, môže byť podporené ponechanie časti z neho na prirodzený rozklad. 
Počíta sa odumreté drevo za nasledovných podmienok a s nasledovnými parametrami:
 -Minimálne priemerná hrúbka všetkej odumretej drevnej hmoty nad 7 cm hrúbky (bez kôry), spĺňajúcej nižšie uvedené parametre, v danej JPRL (ideálne aspoň hrúbka 

stredného kmeňa v JPRL). Za minimálny možný priemer pre podporu ponechania v poraste sa počíta 7cm bez kôry (hrubina), pričom takáto tenká hmota sa berie do 
úvahy iba v prípadoch mladých lesných porastov do 50 rokov a ak sa v poraste nenachádza hrubšia odumretá drevná hmota.
 -Miera rozkladu: buď čerstvé alebo maximálne v počiatočných fázach rozkladu, v technickom stave a pri ostatných parametroch pri ktorých je ešte reálne možné jeho 

speňaženie.
 -Počítajú sa stojace aj ležiace kmene. Ak to podmienky umožňujú, ponechávané kmene by nemali byť prepiľované.
 -Pne, výrezy kratšie ako 2 m alebo tzv. „štompy“ nižšie ako 1,5m, sa do takto ponechaného mŕtveho dreva nepočítajú.

Minimálne množstvo ponechaného hrubého odumretého dreva je 3m3/ha, v prípade, že sa ho v JPRL vyskytuje menej, je možné podporiť aj ponechanie menšieho 
množstva. Horná hranica podpory je 5% zásoby JPRL, v prípade viacetážových porastov sa počíta zo zásoby hornej etáže. V prípade ochranných lesov je možné 
podporiť ponechanie max. 10% zásoby, avšak v ochranných lesoch sa táto podpora vzťahuje iba na odôvodnené prípady (viď. časť: „Ďalšie obmedzenia/pravidlá...“).
Takéto mŕtve drevo sa pre porast okrem evidencie objemu drevnej hmoty eviduje aj slovným popisom stručne charakterizujúcim množstvo, drevinu, alternatívne 
plochu ponechanej skupiny stromov/kmeňov... (ak nie je možná identifikácia, tak aspoň listnaté/ihličnaté) a, ak to má pre ďalšiu kontrolu ponechania opodstatnenie, 
aj umiestnenie v poraste (buď súradnice GPS alebo aspoň popisne: koncentrovane, rozptýlene, v strede porastu, pri hrebeni, pri potoku...) tak, aby aj s odstupom 
času bolo možné overenie jeho ponechania.
Takéto odumreté drevo bude v poraste ponechané natrvalo aj po skončení projektu až po jeho prirodzený rozklad.


